



从航运古道到金融走廊 “一街一路”激活南外滩城市记忆

在小东门街道，有一条承载百年航运记忆的老弄堂——老太弄。这条曾经商船云集、货物往来的繁忙通道，经过空间布局调整，优化马路功能，如今变身为市民阅读、休憩的公共文化空间，成为城市更新中“留记忆、添活力”的生动实践。

在金外滩国际广场门口，一个颇具规模的口袋花园映入眼帘，在这片花园中巧妙融合了党群服务阵地，因地制宜，为辖区上班族提供所需服务。通过激发党建引领动能，小东门街道联动区绿化市容局、金外滩集团等，对金外滩国际广场绿化进行改造，将原有封闭式绿地作整体开放式设计，融合街区服务，给周边居民、白领提供了一个可步入、可休憩的高品质街区新空间，漫步其中，花香四溢。

近年来，小东门街道坚持“一张蓝图绘到底”的建设思路，围绕“一江一河”滨水公共空间和“南外滩金融社区”基层治理，加快完善“10分钟社区生活圈”建设，计划用三年时间沿“老太弄—外马路—中华路”为一环，打造“金耀东门·一街一路”。

目前，在“一街一路”沿线，聚合了为老服务、城市阅读、休闲服务等一大批服务设施，轻松惬意的街区氛围集聚人气。“我们打造了一批儿童友好、青年向往、老年关爱的多

元化品质设施，以街区风貌、产业能级、历史底蕴为核心，优化街区内涵。”小东门街道相关负责人表示，接下来还将进一步挖掘城市故事，留住城市记忆。

根据外马路从20世纪码头商埠文化发源地到现代城市金融集聚带的发展背景，外马路沿线从整体布局上遵循金融产业发展轨迹，延续时代脉络，持续完善街区公共空间体系、公共服务功能、公共环境效能，带动外马路街区区域宜居宜业宜游的品质提升。

在外马路上的金融品巷·“零距离”党群服务站周边，滨江步道下空间进行微更新，进一步探索空间利用，创新党群服务站建设思路，形成室内室外宣传阵地一体化格局。

针对外马路东西两侧立面风格各异的情况，对复兴东路至外萃丰弄区间沿线的立面进行改造。整体保持连续性和一体化的街区风格，通过新增地雕、文化立面、垂直绿化等，将码头商埠发展历程、地域历史文化和海派风情融入绿化设计，形成完整的绿色生态链和连贯的文化轴线，打造多元一体的滨江公共空间，吸引人群驻足停留。

围绕外萃丰弄绿地及周边区域开展车辆整治项目，重新规划沿线车辆停放区域及点位，增设主题景观小品，提升街区车辆停放秩



序。在外马路董家渡路北侧空地打造骑行主题公共空间，规划非机动车停放区域、新增休憩区域座椅、绿化景观，结合整体地坪改造，打造街区公共空间，完善街区服务功能。对桥下部分市容环境卫生死角区域进行改造，结合艺术休憩装置，以公共空间的重新塑造实现街区治理的目标。

结合前期走访调研、意见征询和座谈会情况，针对外马路区域导览指引功能不足的现状，开展沿线导视标识项目，包括新增树池盖板、站点指示、车辆引导、企业导览牌等。未来将持续打造“金耀东门·一街一路”品牌项目，充分兼顾老城厢风土人情和新都市金融

高地，深度融合传统人文与现代经济，以高品质的金融集聚带展现东门城区活力。

(上海黄浦)

跨界团建碰撞治理火花 双向奔赴激活青春动能

近日，黄浦区小东门街道团工委携手街道红十字会，跨越区域界限，与虹口区的国网上海市供电公司团委紧密合作，以“电承百年·青护万家”为主题，开展了一场意义非凡的跨区域团建联建活动。此次活动打破行业与区域壁垒，通过思想深度碰撞、文化多元融合以及资源高效共享，积极探索青年发展型社区建设的创新路径，为基层治理源源不断地注入青春动能。

打破“壁垒”一起聊 青年为社区发展出点子

活动精心策划 Citywalk 环节，串联起1882广场、“益汤弄”百年电杆、大光明电影院和城市之光文化展厅等点位。在1882广场，青年们围绕中国第一盏灯点亮的历史，畅想未来社区能源供应；在“益汤弄”百年电杆处，社区工作者与电力青年交流社区历史文化保护与电力设施升级的平衡；在大光明电影院，大家探讨如何借助电力科技丰富社区文化生活；在城市之光文化展厅，青年们在深入了解电力产业工人奋斗史后，共同交流如何将奋斗精神融入社区建设。不同领域青年一路积极互动，碰撞出社区能源利用、基础设施升级等创新思路。

活动中，来自各方的青年积极互动，契合了街道多元协同的发展理念，不仅凝聚起强大合力，为青年深度参与社区建设筑牢根基，也为青年发展型社区建设提供了宝贵经验，彰显出跨界交流活动对青年成长与社区发展的重



要推动作用。

文化融合大“加料” 青年成长“营养”足

小东门街道积极推动红色文化、人道精神和健康理念深度融入社区建设，全方位为青年成长赋能，为社区和谐发展夯实精神根基。借助特色活动，巧妙融合各类文化元素，促进文化多元共生。

在 Citywalk 环节，街道团工委与市区供电公司团委深挖电力发展红色脉络，让青年在历史文化探寻中领悟红色文化，坚定理想信念。在急救救护普及培训中，街道红十字会专业师资采用情景教学、理论阐释与实操演示相结合的方式，向青年传授急救技能，弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，增强青年社会责任感。在手工艾草锤制作活动中，街道精心



组织，引导青年在动手实践中体会传统文化与健康理念的融合，提升健康素养。

正如一位青年所言：“电力守护光明，救护守护生命，健康守护生活，三者构成城市温暖与活力的底色。”此次活动助力青年全方位成长，使其从红色文化中汲取信念力量，在急救培训里勇担社会责任，于手工活动中传递健康理念。这不仅激发青年积极投身社区建设，更在社区播撒温暖与爱的种子，有力推动社区向和谐、美好的方向大步迈进，为青年发展型社区建设添砖加瓦，成为社区建设与青年成长相互促进的生动范例。

整合资源齐发力 社区发展有“新招”

锚定青年发展型社区建设目标，街道全力整合各方资源，搭建起全面且高效的资源共享

平台。在与虹口区市区供电公司合作进程中，街道积极统筹协调，促使双方实现优势互补，携手推动社区发展。

街道协调市区供电公司开放城市之光文化展厅，为青年拓展知识边界，启发他们对社区建设的全新思考。面对社区长者食堂供电改造难题，街道与市区供电公司迅速响应，共同实地勘察，经深入研讨采用“就近接入+模块化改造”方案，高效完成供电升级，稳稳保障社区老年人的用电需求。同时，街道为电力青年提供志愿服务平台，开放急救救护培训基地，助力其提升应急技能；搭建常态化交流平台，促进两地青年充分交流经验，碰撞思想火花。此次合作以“需求对接、优势互补”为原则，是青年深度参与社区治理的生动实践，凝聚起强劲的发展合力。

小东门街道以构建青年发展型社区为目标，通过急救救护、文化传承、设施改造等实践载体，促进青年跨界交流、文化融合与资源共享。青年群体在社区治理中展现担当作为，通过专业赋能激活社区创新活力，为基层治理注入青春力量。

接下来，小东门街道团工委、街道红十字会与市区供电公司将深化协作，以创新为笔，绘就多元平台蓝图；以担当为墨，书写社区发展篇章；以青年为魂，铸就城市美好未来，全方位推动青年发展型社区建设迈向新高度，在提升基层治理现代化水平中彰显青年作为，为城市高质量发展培育新生力量。

(街道团工委)

给企业装上“法律盾牌” 为发展注入“惠企动能”

小东门街道营商沙龙活动打通服务企业“最后一公里”

为进一步助力企业持续健康发展，不断优化辖区营商环境，近日，小东门街道联合黄浦区中小企业服务中心、黄浦区残疾人劳动服务所、中国银行上海市黄浦支行共同举办“东门大讲堂”营商沙龙活动。

黄浦区公益律师服务团成员、四川迪扬(上海)律师事务所王平律师以“创业企业管理者法律风险防范”为题，围绕合同风险防范等核心问题，通过对真实案例的拆解，帮助企业识别经营“暗礁”，提供

掌握风险前置化应对的策略，探寻如何将法律知识从被动救火工具到“防御盾牌”的方式方法。

为促进小微企业发展，减轻用人单位负担，小东门街道特邀黄浦区残疾人劳动服务所宋雅琳老师从助残惠残政策入手，聚焦残疾人就业保障金优惠、针对企业关注的残保金核算、社保补贴等问题进行专业解读，推动企业积极履行社会责任，让社区残疾人在平等就业、体面劳动中实现人生价值。企业代表们对宋老师和

王律师的精彩讲座反响强烈，在互动答疑环节中，就各自关心的问题展开充分的交流。

接下来，小东门街道将持续通过“东门大讲堂”营商沙龙系列活动，搭建交流学习平台，围绕企业广泛关注的焦点问题，邀请行业专家、企业家代表共同探讨发展之道，以更有力的措施、更优质的服务，为辖区企业的发展保驾护航、赋能助力。

(营商环境办)

